

## ΤΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΥ

«...και ακολουθείτω μοι»

Εάν ο Σταυρός αναμένει τον Ιησού, δέ δύναται να είναι διαφορετική η τύχη των μαθητών Του, οι οποίοι θέλουν να Τον ακολουθήσουν. Ο πιστός μαθητής ακολουθεί και μιμείται το διδάσκαλο όχι μόνο στη ζωή, αλλά και στο θάνατο. Στους μαθητές του Κυρίου ήταν ξένη και δυσπαράδεκτη η ιδέα του μαρτυρίου του Χριστού. Η ιδέα, κατά τους θεολόγους, ενός ποθητού Μεσσία, άγνωστη στον Ίουδαϊσμό, δεν μπορούσε να γίνει κατανοητή από τους μαθητές γι' αυτό κι ο Πέτρος προσπάθησε να αποτρέψει τον Ιησού άπ' το πάθος (Μάρκ. 8,32). Ο Χριστός όμως, για να μη νομίσουν οι μαθητές Του κι όσοι άλλοι είναι ακό-λουθοί Του πως κοντά Του θα εξασφαλίσουν την καλοπέραση, απευθύνεται πλέον στον όχλο (όπ.π. 8,34) και προς τους μαθητές Του ( Ματθ. 16,24) και προς «πάντας» (Λουκ. 9, 23) και τους λέγει ποιά γνωρίσματα θα πρέπει να έχουν οι άνθρωποι που θα εγκολληθούν τη διδασκαλία Του και θα Τον ακολουθήσουν.

### Τα τρία γνωρίσματα του Χριστιανού

Το πρώτο γνώρισμα είναι η απάρνηση του εαυτού μας· «άπαρνησάσθω εαυ-τόν» (Μάρκ. 8,34). Απάρνηση του εαυτού μας είναι η εγκατάλειψη του φιλή-δονου ή φιλόζωου θελήματος ή η απάρνηση του σώματός μας και η προσχώ-ρηση στο μαρτύριο, είναι η εγκατάλειψη των νομίμων και δίκαιων απαιτήσεων του ανθρώπου ή η νέκρωση του έγώ δηλ. να μην ανήκει κάποιος στον εαυτό του η απάρνηση της φιλαυτίας. Απάρνηση του εαυτού μας, λέγει ένας θεολό-γος, είναι η άρνηση της προσωπικής μας ασφάλειας που ενστικτωδώς πάντο-τε ζητάμε σ' αυτή τη ζωή και η συμπόρευση με τον Ιησού στην οδό του σταυρού και του πάθους. Αυτόν τον τρόπο ζωής, τονίζει ο Πρεσβύτερος Αντιοχείας, οφείλουμε να τον αγαπήσουμε και να τον εργασθούμε σ' όλη μας τη ζωή, «δια παντός του βίου δει ποιείν».

Το δεύτερο γνώρισμα του Χριστού, είναι από τον καθένα μας ή άρση του σταυρού· «άράτω τον σταυρόν αυτού» (όπ. π.). Ένας νηπτικός πατέρας λέγει πως σηκώνω το σταυρό σημαίνει «προς πάσαν θλίψιν έτοιμον θέλημα». Να δε-χθούμε όλους τους πειρασμούς με χαρά και να αγωνισθούμε να οικειοποιη-θούμε τη χάρη του Χριστού. Κανείς δεν ανέβηκε στον ουρανό με άνεση. Όλοι οι Άγιοι είχαν επωμάδιο το σταυρό του Κυρίου, δηλ. αυτόν πού τους ορίστηκε άπ' Αυτόν. Η άρση του σταυρού σημαίνει πορεία προς εκτέλεση και είναι ση-μείο γνησιότητας του Χριστιανού: Η απώλεια της ζωής χάριν του Ιησού και του Ευαγγελίου είναι στην ουσία σωτηρία της ζωής (όπ. π. στίχ. 35).

Το τρίτο γνώρισμα είναι να ακολουθήσουμε το Χριστό· « και ακολουθείτω μοι» (όπ. π. στίχ. 34). Επειδή πολλοί που σταυρώνονταν ήταν ληστές, ο Κύ-ριος πρόσθεσε πως δεν αρκεί να σταυρωθείς γι' Αυτόν, πρέπει και να Τον ακο-λουθήσεις. Αυτό σημαίνει πως πρέπει να εργασθούμε τις εντολές Του και να καλλιεργήσουμε τις αρετές. Να μισήσουμε την αμαρτία και να αφοσιωθούμε στην εφαρμογή των εντολών και του νόμου του Θεού. Η άρνησή μας να ορίζε-ται ως μίσος για την αμαρτία, ενώ ή θέση μας να είναι ή καλλιέργεια της χάρι-τος του Θεού.

### Το χρέος των Χριστιανών

Πρώτα πρώτα να συνειδητοποιήσουμε πως κανείς δεν μπορεί να σωθεί παρά μόνο δια του σταυρού του Κυρίου. Ο Χριστός εμφαντικά το τόνισε: «Αμήν αμήν λέγω ύμίν, εάν μή ό κόκκος του σίτου πεσών εις την γήν άποθάνη, αυτός μόνος μένει, εάν δε άποθάνη, πολύν καρπόν φέρει» (Ιωάν. 12,24). Όσο είμαστε δεμέ-νοι με πράγματα του κόσμου τούτου - και για να είμαστε ειλικρινείς οι περισσό-τεροι από μας είμαστε δέσμιοι της φιλαυτίας μας - δεν προοδεύουμε. Αυτή ή φιλαυτία είναι πολύμορφη. Παρουσιάζεται με

το προσωπείο της φιλαργυρίας, της απολαύσεως των κοσμικών τιμών, της υπερηφάνειας, του πείσματος, των σαρκικών ηδονών, της θρησκευτικής υπεροψίας και της νομιζόμενης καθαρότητας, της επικρατήσεως γενικά των απόψεών μας. Εάν δεν ανασπάσουμε ολόκληρη τη δηλητηριώδη αυτή ρίζα της φιλαυτίας σταυρώνοντας τον εαυτό μας και τα πάθη μας, δεν πρόκειται να γίνουμε γνήσιοι μαθητές του Χριστού.

Ο παλαιός εαυτός μας κάνει το πάν να μην απογαντζωθεί από μας και με λύσσα πολεμεί κάθε αλλαγή προς το καλύτερο. Χρειαζόμαστε τη βοήθεια του Κυρίου. Ο σταυρός του Χριστού θα μας βοηθήσει να κατανοήσουμε τον αγώνα μας. Κάθε τί που είναι συνδεδεμένο μαζί μας και μας χωρίζει απ' το Χριστό, να το αποβάλλουμε. Η απόρριψη αυτή είναι οδυνηρή και ζωοποιοός. Δύσκολη, αλλά και σωτήρια. Είναι ο δρόμος της Εκκλησίας. Να παίρνουμε δύναμη από τα μυστήρια της Εκκλησίας μας, για να αντιμετωπίσουμε τα πάθη μας και τις αμαρτίες μας.

Αδελφοί μου,

Ας ακούσουμε τον Παύλο που έλεγε «καθ' ἡμέραν αποθνήσκω» (Α' Κορ. 15,31). Πέθαινε πνευματικά κάθε μέρα κατά κόσμο, για να ζήσει κοντά στο Χριστό. Αυτό ας κάνουμε κι εμείς, για να σωθούμε.

Ἄρχιμ. Ἰ.Δ.Φ.

### ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Μάρκ. η 34-38, θ' 1)

#### Δεν υπάρχει αντάλλαγμα της ψυχής

Είπεν ὁ Κύριος· Ὅστις θέλει ὀπίσω μου ἔλθειν, ἀπαρνησάσθω εαυτόν, καὶ ἀράτω τὸν σταυρόν αὐτοῦ, καὶ ἀκολουθείτω μοι. Ὅς γὰρ ἂν θέλῃ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ σῶσαι, ἀπολέσει αὐτὴν ὡς δ' ἂν ἀπολέσῃ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ ἕνεκεν ἐμοῦ καὶ τοῦ Ευαγγελίου, οὗτος σώσει αὐτήν. Τί γὰρ ὠφελήσει ἄνθρωπον, εἰάν κερδήσῃ τὸν κόσμον ὅλον, καὶ ζημιωθῇ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ; ἢ τί δώσει ἄνθρωπος ἀντάλλαγμα τῆς ψυχῆς αὐτοῦ; Ὅς γὰρ εἰάν ἐπαισχυνθῇ με καὶ τοὺς ἐμούς λόγους ἐν τῇ γενεᾷ ταύτῃ τῇ μοιχαλίδι καὶ αμαρτωλώ, καὶ ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου ἐπαισχυνθήσεται αὐτόν, ὅταν ἔλθῃ ἐν τῇ δόξῃ τοῦ Πατρὸς αὐτοῦ, μετὰ τῶν Ἀγγέλων τῶν ἁγίων. Καὶ ἔλεγεν αὐτοῖς, ἀμὴν λέγω ὑμῖν, ὅτι εἰσὶ τίνες τῶν ὧδε ἑστηκότων, οἵτινες οὐ μὴ γεύσονται θανάτου, ἕως ἂν ἴδωσι τὴν Βασιλείαν τοῦ Θεοῦ ἐληλυθυῖαν ἐν δυνάμει.

#### Μετάφραση της Ευαγγελικής περικοπής

Εἶπε ὁ Κύριος: «Εἰάν κανεῖς θέλει νὰ με ἀκολουθήσει, ἀς ἀπαρνηθεῖ τὸν εαυτό του καὶ ἀς σηκώσῃ τὸ σταυρό καὶ ἀς με ἀκολουθήσει. Διότι ὅποιος θέλει νὰ σώσῃ τὴ ζωὴ του, αὐτός θα τὴ χάσει, ἐκεῖνος πού θα χάσει τὴ ζωὴ του ἐξαιτίας μου καὶ ἐξαιτίας τοῦ Ευαγγελίου, αὐτός θα τὴ σώσει. Διότι τί θα ὠφελήσει τὸν ἄνθρωπο νὰ κερδίσει τὸν κόσμο ὅλο καὶ νὰ ζημιωθεῖ τὴν ψυχὴ του; Ἡ τί ἀντάλλαγμα εἶναι δυνατό νὰ δώσει ὁ ἄνθρωπος γιὰ τὴν ψυχὴ του;

Διότι ὅποιος ντρέπεται γιὰ ἐμένα καὶ με τοὺς λόγους μου στὴ γενεὰ αὐτὴ τὴ μοιχαλίδα καὶ αμαρτωλὴ καὶ ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου θα αἰσθανθεῖ ντροπὴ γι' αὐτόν, ὅταν ἔλθῃ με ὅλη τὴ δόξα τοῦ Πατέρα τοῦ μαζί με τοὺς ἁγίους ἀγγέλους». Καὶ τοὺς ἔλεγε: «Ἀλήθεια σας λέγω, ὅτι ὑπάρχουν μερικοὶ ἀπὸ αὐτούς, πού στέκονται ἐδῶ, οἱ ὅποιοι δὲν θα γευθοῦν θάνατο, ἕως ὅτου δουν τὴ βασιλεία τοῦ θεοῦ νὰ ἔρχεται με δυνάμη».